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SAŽETAK 

Autor bilježi (najnovije) radove različitih znanstvenih disciplina i pristupa (sociološke, psihološko
psihijatrijske, etnološke, demografske, socijalno-geografske, pravne, politološke, medicinske) i poneke 
publicističke radove što se izričito ili djelomično odnose na probleme izbjeglištva i prognaništva. 
Izbjegličko-prognaničku problematiku može se promatrati i u sklopu općenitijeg istraživanja 
neslobodnih/nedobrovoljnih, odnosno prisilnih migracija. Ukupne prilike u društvu brzo se mijenjaju 
pa se tako mijenjaju i okolnosti u kojima valja promatrati izbjeglištvo i prognaništvo. U dugoročnoj 
politici spram problema izbjeglica i prognanika, i dalje valja dopunjavati i produbljivati i znanstveno 
praćenje svih tih uznemirujućih problema. 

Uvod (kontekst i problem) 

Na obali rijeka babilonskih 
sjedasmo i plakasmo 
spominjući se Siona; 

o vrbe naokolo 
harfe svoje bijasmo povješali. 

Ps 137,1-2 

Istraživanje izbjeglištva i prognaništva, razvitak "izbjegličkih studija", u kontekstu rata 
na prostoru bivše Jugoslavije (posebice Hrvatske i Bosne i Hercegovine) pojavilo se godine 
1991. usporedno s narastanjem izbjegličke/prognaničke krize. Istraživači, znanstvenici i 
publicisti, u međuvremenu su napisali, odnosno objavili, mnoge i raznovrsne radove i građu 
o tim problemima. Ovo istraživanje (bibliografija) bilježi najnovijeradoverazličitihznanstvenih 
disciplina i pristupa (sociološke, psihološko-psihijatrijske, etnološke, demografske, socijalno
geografske, pravne, politološke, medicinske) te poneke publicističke radove što se ili izričito 
odnose na naslovljeno tematsko područje, ili se djelomice odnose na to tematsko područje. 

• Ovaj je rad proširen i preinačen prilog što je priređen kao dio jednog od pripremnih priloga u okviru projekta "Nasilje u 
istočnoevropskim društvima u prijelazu; prisilne migracije u Hrvatskoj devedesetih godina" (nositeljica projekta: dr. Silva 
Mežnarić). 
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Većinu do sada objavljenih radova donekle obilježuje početno evidentiranje i definiranje 
problema, utvrđivanje terminologije i istraživačkih pristupa. Valja napomenuti da se i u 
svijetu, gdje su se studije o izbjeglicama poodavno počele razvijati, javljaju stanoviti pomaci 
u pristupu i u terminologiji, usporedno s narastanjem i usložnjavanjem različitih izbjegličkih 
stanja u svijetu. Usprkos svemu ne uspijeva se zahvatiti cijeli problem: izbjeglica (engl. 
refugees, fr. refugies), prognanika (raseljenika) (displaced persons, personnes deplacees) 
(unutarnjih prognanika, tj. raseljenih osoba unutar vlastite zemlje, unutarnjih "izbjeglica" 
/internaly displaced persons, personnes deplacees a l'interieur/ i vanjskih prognanika, 
tj. raseljenih osoba u inozemstvu /externally displaced persons, personnes deplacees a 
l' exterieur/),egzilanata (izgnanika) (exiles, exiles), tražitelja azila (asylum seekers, demandeurs 
d'asile) itd. 

Izbjegličko-prognaničku problematiku može se promatrati i u sklopu općenitijeg 
istraživanja neslobodnih/nedobrovoljnih, odnosno prisilnih migracija (W. Petersen). Dosadašnja 
istraživanja pokazuju da su prisilne migracije gotovo neminovno (makar na neki način) 
povezane sa sukobima ili ratovima iz rasnog, religijskog ili etničkog (nacionalnog) razloga, te 
sukobima zbog pri padanja posebnim društvenim grupama ili izražavanja posebnog političkog 
uvjerenja. Ti se sukobi mogu očitovati kao unutarnji, ali mogu biti i izrazom vanjske agresije, 
okupacije ili strane dominacije. Naposljetku, nerijetko se istraživanje izbjeglištva i prognaništva 
povezuje s problemima genocida i etnocida. 

Ukupne prilike u društvu brzo se mijenjaju pa se tako mijenjaju i okolnosti u kojima valja 
promatrati izbjeglištvo i prognaništvo. No, s razvitkom, kako se čini, dugoročne politike spram 
izbjeglica i prognanika, morat će se dopunjavati i produbljivati i znanstveno praćenje svih tih 
uznemirujućih problema. 

Izbjeglištvo i prognaništvo: prilog za istraživanje i bibliografiju 

l. AFRIĆ, Vjekoslav, UJEVIĆ, Tvrtko. "Kvalitativno-sadržajnarazlikaizmeđuhrvatskih 
i srbijanskih izvješća glede izbjeglištva- prognaništva", u: Sociologija i rat (ur. Ognjen 
Čaldarović, Milan Mesić, Aleksandar Štulhofer). Zagreb: Hrvatsko sociološko društvo, 
1992, str. 125-136, summary. '· 

2. AJDUKOVIĆ, Dean. "Psihosocijalne okolnosti progonstva i izbjeglištva", u: Psihološke 
dimenzije progonstva (ur. Dean Ajduković). Zagreb: Alinea, 1993, str. 11-24. 

3. AJDUKOVIĆ, Dean. "Model pružanja psihološke pomoći prognanicima", u: Psihološke 
dimenzije progonstva (ur. Dean Ajduković). Zagreb: Alinea, 1993, str. 25-42. 

4. AJDUKOVIĆ, Dean. "Stres progonstva i teškoće psihosocijalne prilagodbe", Zbornik 
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prognanika", u: Psihološke dimenzije progonstva (ur. Dean Ajduković). Zagreb: 
Alinea, 1993, str. 218-230. 
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FORCED MIGRATION, REFUGEES AND DISPLACED PERSONS: 
MA TE RIAL FOR A BIBLIOGRAPHY AND RESEARCH 

SUMMARY 

In this research bibliography the author notes (the most recent) scientific and some popular 
works which either explicitly or in part relate to the problem of refugees and displaced persons. The 
items presented belong to diverse disciplines and have diverse approaches (sociological, psychologi
cal-psychiatric , ethnological , demographic, socio-geographical,juridical, politological, medical). The 
problem of refugees and displaced persons can also be examined in the framework of general research 
on non-vuluntary, i.e. forced migration. The overall conditions in society change quickly and so also 
change the conditions for examining the problem of refugees and displaced persons. By developing a 
Jong-term policy relating to the problem of refugees and displaced persons, scientific research in regard 
to this alarming problem shall further be complemented and broadened. 
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